

桨稳舵牢破浪行 ——全面依法治国新成就综述

新华社记者

法治兴则国兴,法治强则国强。2020年11月,党的历史上首次召开的中央全面依法治国工作会议,将习近平法治思想明确为全面依法治国的指导思想。在习近平法治思想引领下,法治中国建设蹄疾步稳、有力有序,全面依法治国实践迈出新的重要步伐。

法治中国建设顶层设计更加完善

围绕中国特色社会主义法治体系的“五大体系”作出具体部署安排,提出法治中国建设远景目标……

2021年初,中共中央印发的《法治中国建设规划(2020—2025年)》甫一亮相,就受到海内外高度关注。

这份新中国成立以来第一个关于法治中国建设的专门规划,把全面贯彻习近平法治思想作为贯穿全文的主题主线。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从全局和战略高度对全面依法治国作出一系列重大决策部署,推动我国社会主义法治建设发生历史性变革,取得历史性成就。

在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中,习近平总书记强调“维护社会公平正义”“坚持依法治国”,在新的起点上标注全面依法治国新方位。

党领导的全面依法治国,是一场风雨无阻的前进——“通过!”

2021年3月11日下午,人民大会堂掌声如潮,十三届全国人大四次会议表决通过关于国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要的决议。

翻开这本厚厚的规划纲要,“全面推进依法治国”引人注目,向全世界昭示党中央领航亿万人民接续奋进中国特色社会主义法治道路的坚强决心。

党的领导,是我国社会主义法治之魂。站在新的历史起点,统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,我们党更加强调重视法治、厉行法治,更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的重要作用。

中央全面依法治国委员会负责全面依法治国的顶层设计、总体布局,统筹协调、整体推进,各级党政主要负责人认真履行推进法治建设第一责任人职责……党领导全面依法治国的体制机制更加健全。

顶层设计日益完善,法治中国宏伟蓝图更加清晰——

《法治社会建设实施纲要(2020—2025年)》《法治政府建设实施纲要(2021—2025年)》相继出台,与法治中国建设规划一道,勾勒出依法治国、依法执政、依法行政共同推进,法治国家、法治政府、法治社会一体建设的

“施工图”“路线图”。“一规划两纲要”三位一体的宏伟设计展现在世人面前,法治中国建设驶入“规划引领”快车道。

为京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、黄河流域生态保护和高质量发展、乡村振兴等国家重大战略提供法治保障,依法防范化解金融等领域重大风险,健全护航绿色发展的法律体系,依法推进更高水平对外开放……法治建设迸发更加强大的创造力和生命力,为党和国家长治久安筑牢根基。

今年2月,中央全面依法治国委员会印发《关于党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况列入年终述职内容工作的意见》,进一步完善党政主要负责人述法工作,推动习近平法治思想在“关键少数”中更加入脑入心。

2021年,法治建设各项工作紧紧围绕学习贯彻习近平法治思想来布局谋划,扎实贯彻中央全面依法治国工作会议精神,把党中央关于全面依法治国的部署要求落到实处。

以法治之力不断增进人民福祉

人民,是全面依法治国的主体和力量源泉。

从开门立法推动法律体系不断完善,到执法司法畅通群众监督渠道;从公共法律服务更加触手可及,到普法工作助力全社会树牢法治信仰……全面依法治国紧紧依靠人民、深深扎根人民。

新时代“枫桥经验”在基层不断发展,“枫桥法庭”将矛盾纠纷化解在百姓家门口,阳光议事厅助推社区“微治理”……一个个凝聚着群众智慧的经验成果,成为共建共治共享的强劲动力,推动建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。

推进全面依法治国,根本目的是依法保障人民权益。

今年元旦假期后的首个工作日,一起高空抛物损害责任纠纷案在广州市越秀区人民法院公开开庭审理。小孩从35楼扔下矿泉水瓶致路人摔倒受伤,监护人被判赔偿医药费、护理费等9万多元……这是民法典施行后,广州首个宣判的案件。

为民初心,落实到法治实践方方面面,积极回应人民群众新要求新期待,努力解决人民群众的“急难愁盼”。重拳出击惩治“饭圈”乱象,营造清朗网络空间;专项整治App违法违规收集使用个人信息,保护公民信息安全;发文严惩涉警并盖违法犯罪行为,破解百姓“脚底下的痛”;制定反食品浪费法,厉行节约有了法治保障。

一组组数据,让人直接触摸法治建设“获得感”:

2.6万个、5300万余张,这是公安机关设立居民身份证异地受理点的总数和累计为群众异地办理居民身份证的数量;

1080万件、24.5亿公里,这是去年全国法院接收网上立案数量和帮助诉讼当事人减少出行的路程;

124067件、同比上升13.4%,这是今年前三季度检察机关办理公益诉讼案件的数量和增幅;

56.6万多个、20万名,这是全国五级公共法律服务实体平台数量和村(居)法律顾问人数……

司法文明的进步,让人切身感受公平正义温暖阳光。

改革民事诉讼程序,繁简分流,快慢分道保障群众充分便捷行使诉讼权利;探索运用检察公开听证,更有效、更直接化解矛盾纠纷;开展刑事案件律师辩护全覆盖试点工作,强化司法人权保障;排查减刑、假释和暂予监外执行案件,纠正问题案件、严肃追究问责、完善制度机制……

身边发生的变化,让人清晰聆听法治进步铿锵足音。

“打财断血”“打伞破网”,扫黑除恶常态化让城乡更安宁、百姓更安乐;“云法庭”“微法院”,保障疫情期间公平正义不打烊;车驾管业务“一窗办”“自助办”,群众办事不再“跑断腿、磨破嘴”;“长江禁渔”助推生态环境明显改善,久违的江豚回来了……

法治的真谛,在于全体人民的真诚信仰和忠实实践。

在14亿人口的大国持续开展全民普法,把法律交给人民,这是人类法治史上的一大壮举,也是中国特色社会主义法治的重要组成部分。

全面推行“谁执法谁普法”普法责任制,建立健全国家工作人员学法用法制度,制定青少年法治教育大纲,实施农村“法律明白人”培养工程……“七五”普法顺利完成,公民法治素养明显提升;“八五”普法全面启动,立足新发展阶段,努力提高普法针对性和实效性。

在习近平法治思想引领下,法治中国建设显著增强人民群众获得感、幸福感、安全感,人民安居乐业、社会安定有序的和谐图景徐徐铺展。

迈向“中国之治”更高境界

全面依法治国是一个系统工程,要整体谋划,更加注重系统性、整体性、协同性,推动国家走向更高水平良法善治。

重要领域立法持续推进,全国人大组织法、全国人大议事规则修改,巩固国家根本政治制度;完善香港特别行政区选举制度,确保香港长治久安和长期繁荣稳定;政法领域改革走深走实,司法责任制综合配套改革更加深入,健全社会公平正义法治保障制度……系

统集成、协同高效,推动国家治理体系和治理能力现代化水平显著提升。

既注重全面推进,又紧紧牵住“牛鼻子”。

“一刀切”执法,人民群众诟病已久。2020年下半年,四川省直面问题,开展“人民群众最不满意行政执法突出问题承诺整改”活动。

流动商贩扰民,是“一律取缔”还是“疏导规范”?眉山市改变执法思路,让流动商贩“安家”的同时,联合社区进行定时、定点、定量、定业态“四定”管理模式,得到群众认可。

执法理念的改变,折射的是治理水平的提升。

规范平台经济发展,打击强制“二选一”“大数据杀熟”等乱象;深化行政执法体制改革,落实行政执法“三项制度”;深入推进“放管服”改革,持续优化营商环境……一年来,法治政府建设迈出扎实步伐,以法治之力维护社会和谐稳定、促进经济高质量发展。

既有整体谋划,也下“绣花功夫”。人民法院力推“一站式”多元解纷,推动社会矛盾综合治理、源头化解;检察机关健全控告申诉检察工作机制,完善办理群众信访制度;超过一百万个社区社会组织运行有序,成为化解社区矛盾纠纷的“减压阀”……

徒善不足以为政,徒法不能以自行。实现良法善治,一支高素质的法治工作队伍必不可少。

刀刀向内,勇于自我革命。中央派出多个督导组,各省(区、市)党委书记担任领导小组组长……今年以来,一场强基铸魂的政法队伍教育整顿在全国范围内展开。

截至今年7月31日,全国排查认定顽瘴痼疾问题66.4万件,已整改63.6万件……全国第一批政法队伍教育整顿清除害群之马,第二批政法队伍教育整顿全面开展,打造忠诚干净担当的政法铁军。

应对世界百年未有之大变局和全球治理体系深刻变革,是法治中国建设的时代课题与责任担当。

加强涉外领域立法,完善国际商事纠纷多元化解决机制,排查企业国际化经营合规风险,培育一批国际一流的仲裁机构……统筹推进国内法治和涉外法治,积极参与全球治理体系改革和建设,推动建立更加公正合理的国际政治经济新秩序。

世纪征程,波澜壮阔;千秋伟业,浩荡前行。

应时代需求而生,与时代发展偕行,作为马克思主义法治理论中国化的最新成果,习近平法治思想引领法治中国建设迈入新境界,必将为实现第二个百年奋斗目标 and 中华民族伟大复兴的中国梦提供坚强法治保障!

据新华社北京11月3日电

遥感三十二号02组卫星 发射任务获得圆满成功



11月3日15时43分,我国在酒泉卫星发射中心用长征二号丙运载火箭(远征一号S上面级),成功将遥感三十二号02组卫星发射升空。卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

新华社发

我国粮食库存充足 口粮绝对安全

据新华社北京11月3日电

(记者王立彬)目前我国粮食库存总量充足,小麦和稻谷两大口粮库存持续增加,可以确保“谷物基本自给、口粮绝对安全”。

国家粮食和物资储备局粮食储备司司长秦玉云3日在此间介绍秋粮收购和保供稳市有关情况时说,从粮食生产、储备、库存、贸易等情况分析,国内粮食市场供应完全有保障。今年粮食丰收已成定局,产量将连续7年保持在1.3万亿斤以上,给国内粮食市场供应奠定了坚实基础。目前已有五个南方稻谷主产省启动托市收购,从一个侧面说明稻谷供求宽松。截至目前,主产区各类粮食企业累计

收购中晚稻300亿斤左右,其中最低收购价收购1.4亿斤。

从库存看,当前我国粮食库存处于历史高位,特别是小麦和稻谷两大口粮品种占库存比例超过70%。以小麦为例,在连年丰收形势下,库存持续增加,目前可满足1年半消费需求,确保“谷物基本自给、口粮绝对安全”。

肖文儒被授予“时代楷模”称号

据新华社北京11月3日电

为贯彻落实习近平总书记在中央人才工作会议上的重要讲话精神,大力倡导尊重知识尊重人才理念,中央宣传部以云发布的方式,向全社会宣传发布肖文儒同志的先进事迹,授予他“时代楷模”称号。

肖文儒,男,汉族,1962年8月生,山西朔州人,中共党员,现任国家安全生产应急救援中心副主任兼总工程师。他参加工作38年,一直从事矿山安全生产和应急救援工作,

从一名普通的救护队员做起,练就了精湛的矿山救护技术、高超的应急救援本领,成长为一名杰出的矿山救援指挥专家。他先后参加、指挥和指导矿山、隧道、山体垮塌等事故灾难救援700多起,多次冒险深入矿难现场,科学制定救援方案,成功解救被困群众1000多名,在陕西王家岭煤矿特大透水事故、辽宁阜新万达煤矿透水事故、山东栖霞笏山金矿重大爆炸事故等多起重特大矿山事故救援中发挥了重要作用。

2021年前三季度 国内旅游收入达2.37万亿元

新华社北京11月3日电

(记者余俊杰)文化和旅游部3日发布2021年前三季度国内旅游数据情况,显示2021年前三季度,国内旅游收入(旅游总消费)2.37万亿元,比上年同期增长63.5%。

其中,城镇居民旅游消费1.91万亿元,增长62.6%;农村居民旅

游消费0.45万亿元,增长67.0%。人均每次旅游消费879.68元,比上年同期增长17.5%。

据统计,今年前三季度,我国国内旅游总人次26.89亿,比上年同期增长39.1%。其中,城镇居民19.34亿人次,增长38.2%;农村居民7.55亿人次,增长41.4%。

无人驾驶跨座式单轨 在芜湖开通运营



11月3日,芜湖市无人驾驶跨座式单轨列车在行驶中(无人机照片)。当日,安徽省芜湖市轨道交通1号线开通运营。该线路是一条无人驾驶跨座式单轨,全长约30公里,沿城市南北向铺设,设高架站25座,设计时速80公里。

新华社记者 曹力 摄

公示

根据新闻出版总署《新闻记者证管理办法》及新闻出版总署和辽宁省新闻出版局对发放新闻记者证的规定要求,经审核,下列人员符合申领新闻记者证条件,现公示如下,请予监督:

胡欣 万应慧 李峥嵘 许刚 张辉 曹洋

如有异议请于3日内拨打以下举报电话:

本报举报电话:024-22698621

辽宁省新闻出版局举报电话:024-23128457、23128341

辽宁日报社 2021年11月3日

红旗不倒 火种绵延 ——大别山精神述评



巍巍大别山,绵延于鄂豫皖三省交界地带,横亘于神州大地腹地。

英雄大别山,28年红旗不倒,孕育了著名的鄂豫皖革命根据地,两支参加长征的部队源于此。

一寸山河一寸血,一抔热土一抔魂。大别山于中国,是地理坐标,更是精神力量,鼓舞着一代代后来人接续奋斗,成为中国共产党团结带领全国各族人民迈向民族复兴的不竭动力。

坚守信念,28年红旗不倒

“只要我不死,就要闹革命!”黄麻起义时担任赤卫队队长的程儒香牺牲前口含鲜血大声疾呼。

1927年11月13日,黄麻起义爆发,打响了鄂豫皖地区武装反抗国民党反动派的第一枪。此后,以大别山为中心的鄂豫皖革命根据地逐步形成。

1928年初,程儒香被捕。在滴水成冰的冬天里,敌人将他裸身钉在树上,逼其交出共产党员和赤卫队员名单。程儒香非但没有屈服,还厉声痛斥敌人,最终在受尽酷刑后壮烈牺牲。

在整个大别山革命历史中,像程儒香这样不怕牺牲的英烈并不是个例。在极其艰苦的斗争形势之下,面对各种惨无人道的酷刑和威逼利诱,是什么令他们如此无畏?

“砍头只当风吹帽,甘洒热血绘锦绣”“共产党为穷人翻身,是劳苦大众的”“共产党好,为革命流血值得”……先烈们牺牲前写就的烈士诗文、发出的声声呐喊破晓答案,在大别山上空久久回荡。

坚贞不拔的精神、矢志不渝的信

仰,激励着大别山区共产党人奋勇向前,成为他们进行艰苦卓绝斗争的最强大武器和力量。

理想信念之火一经点燃,永不熄灭。

从1921年中国共产党诞生,1927年中国共产党独立领导武装斗争,到1949年解放战争胜利,大别山区人民在党的领导下,创造了28年红旗不倒和22年革命武装斗争不间断的传奇,近百万人为此献出宝贵生命。

“哪怕只剩下一个人,也要坚持到底,决不让大别山革命的红旗在我们手中倒下!”自1928年开始长期坚持在大别山地区开展革命斗争的“大别山的儿子”刘名榜,曾这样鼓励战友。

勇当先锋,胸怀全局肯担当

在参加长征的四支红军部队中,有一支虽不是最早出发却最早到达,并实现了长征途中人数不减反增、成功创建革命根据地壮举的队伍。这就是重建于大别山地区的“北上先锋”红二十五军。

“共产党员跟我来!”红二十五军政治委员吴焕先带领着这支队伍冲锋在前,粉碎国民党军队的围追堵截,在战略上牵制敌军力量,有力配合了中央红军主力的北上行动。毛泽东称赞,红二十五军“为中国革命立下了大功”。

吴焕先这一声呐喊至今听起来仍振聋发聩。红二十五军勇当先锋、胸怀全局的奉献精神 and 伟大品格,深植于大别山区共产党员和人民群众的血脉之中。

1947年8月,刘伯承、邓小平率领

晋冀鲁豫野战军主力12万人,千里跃进大别山。

面对国民党军队调动主力回援、围困敌军增至约20万人的极端艰苦斗争形势,刘邓大军毫不退缩。

邓小平这样激励部队:我们在大别山背重些,其他部队和地区就能大量歼灭敌人和深入开展工作,这对全局极为有利,我们再削弱再吃苦也要坚持住。

鲜血染红了大别山的沟沟岭岭,染红了中原大地!刘邓大军在大别山的战略展开如同一枚钉子楔入国民党的战略纵深,实现了解放战争由战略防御转入战略进攻的伟大历史转折。

在关键时刻冲锋在前,在组织需要的时刻甘于牺牲、顾全大局,是大别山精神的鲜明体现。

团结一心,朴诚为民守本色

在鄂豫皖苏区首府革命博物馆,有一面青砖墙。墙上誊抄着《中国(华)苏维埃第一次全国代表大会土地法令(草案)》。

1931年,中华苏维埃第一次全国代表大会召开,会议通过了土地法。1932年初,土地法传到鄂豫皖革命根据地,当地苏维埃主席请秘书将全文誊抄在墙上,进行广泛宣传。

这面墙,承载着无数农民成为土地主人的期盼,见证了共产党人为人民谋幸福的不变初心。

江山就是人民、人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心。从红军公田碑到《粮草通知》,从“不拿群众一针一线”到“损坏东西要赔”“不打人骂人”……党和军队始终坚持密切联系群众,全心全意为人民服务,与人民群众结成鱼水一般的情谊,赢得了人民群众的衷心拥护。

“大别山上一根藤,藤缠树来树缠